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NUMEROTATION DES COMPETENCES

Compter, dénombrer, classer
Troisieme étape

¢ Parun calcul et le cas échéant par une 1

Dénombrer. formule

Dire, lire et écrire des nombres dans la numération E 2
décimale de position en comprenant son principe.

c Des entiers, des décimaux et des fractions

Classer (situer, ordonner, comparer). munis d'un signe 3
Organiser les nombres par familles
Troisieme étape

Décomposer et recomposer. E 4
Décomposer des nombres en facteurs premiers. C 5
Créer des familles de nombres a partir d'une propriété donnée E 6
(pair, impair, multiple de, diviseur de...).

Relever des régularités dans des suites de nombres. C 7

Calculer
Troisieme étape

Avec des entiers, des décimaux
Identifer et effectuer des opérations dans des situations variées. C et des fractions munis d'un signe. 8
Y compris I'élévation a la puissance

Estimer, avant d'opérer, I'ordre de grandeur d’'un résultat. E 9
Construire des tables d’addition et de multiplication, en comprenant leur E 10
structure, et les restituer de mémoire.

Utiliser la soustraction comme la réciproque de I'addition E 1
et la division comme la réciproque de la multiplication.

Dans un calcul, utiliser les décompositions appropriées des nombres. E 12
Utiliser des propriétés des opérations. C  Pour justifer une méthode de calcul 13
Choisir et utiliser avec pertinence le calcul mental, le calcul écrit ou la E 14
calculatrice en fonction de la situation.

Effectuer un calcul comportant plusieurs opérations c 15
a l'aide de la calculatrice.

Vérifer le résultat d'une opération. E 16
Utiliser I'égalité en terme de résultat et en terme d'équivalence. C 17
Ecrire des nombres sous une forme adaptée (entiére, décimale ou E 18
fractionnaire) en vue de les comparer, de les organiser ou de les utiliser.

Respecter les priorités des opérations. C 19
Utiliser les conventions d'écriture mathématique. C 20
Transformer des expressions littérales, en respectant la relation d’égalité et c 21
en ayant en vue une forme plus commode.

Construire des expressions littérales ou les lettres ont le statut de variables c 22
ou d'inconnues.

Résoudre et vérifer une équation du premier degré a une inconnue issue c 23
d'un probleme simple.

Calculer les valeurs numériques d'une expression littérale. C 24
Utiliser, dans leur contexte, les termes usuels et les notations propres aux c 25

nombres et aux opérations.




Les solides et figures

Repérer
Troisieme étape

Se situer et situer des objets. 26
Associer un point a ses coordonnées dans un repere (droite, repere c 27
cartésien).

Se déplacer en suivant des consignes orales. 28
Représenter, sur un plan, le déplacement correspondant a des consignes 29
données.

Reconnaitre, comparer, construire, exprimer
Troisiéeme étape

Sur base des éléments de symétrie pour

Reconnaitre, comparer des solides et des fgures, les différencier et les C  les fgures et sur base de leurs éléments 30

classer. caractéristiques pour les solides

Construire des fgures et des solides simples avec du matériel varié. E 31

Tracer des Faures simples ¢ FEn lien avec les propriétés des fgures 32
g ples. et des instruments y compris le rapporteur

Connaitre et énoncer les propriétés de cotés et d'angles utiles dans les E 33

constructions de quadrilateres et de triangles.

Connaitre et énoncer les propriétés des diagonales d'un quadrilatere. C 34

Associer un solide a sa représentation dans le plan et réciproquement c 35

(vues coordonnées, perspective cavaliere, développement).

Construire un parallélépipéde en perspective cavaliere. C 36

Dans une représentation plane d'un objet de I'espace, repérer les éléments c 37

en vraie grandeur.

Dégager des régularités, des propriétés, argumenter

Troisieme étape

Dans un contexte de pliage, de découpage, de pavage et de reproduction de c Reconnaitre et caractériser une translation, 38
dessins, relever la présence de régularites. une symétrie axiale et une rotation

Décrire les différentes étapes d'une construction en s'appuyant sur des c 39
propriétés de fgures, de transformations.

¢ Ensappuyant sur les propriétés de 40

Reconnaitre et construire des agrandissements et des réductions de fgures. proportionnalité et de parallélisme

Relever des régularités dans des familles de fgures planes et en tirer des c M
propriétés relatives aux angles, aux distances et aux droites remarquables.

Décrire l'effet d'une transformation sur les coordonnées d'une fgure. C 42
gggnnq(r;[?i(ére et utiliser, dans leur contexte, les termes usuels propres a la C  Pour énoncer et argumenter 43




Les grandeurs

Comparer, mesurer
Troisieme étape

Comparer des grandeurs de méme nature et concevoir la grandeur comme E 44
une propriété de I'objet, la reconnaitre et la nommer.

Effectuer le mesurage en utilisant des étalons familiers et conventionnels
et en exprimer le résultat (longueurs, capacités, masses, aires, volumes, E 45
durées, cout).

Faire des estimations en utilisant des étalons familiers et conventionnels. E 46
Construire et utiliser des démarches pour calculer des périmétres, des aires E 47
et des volumes.

Mesurer des angles. C 48
Se situer et situer des événements dans le temps. E 49
Connaitre le sens des préfxes déca. , déci. , hecto. , kilo. , centi. , milli. E 50
Etablir des relations dans un systéme pour donner du sens a la lecture et a E 51

I'écriture d’'une mesure.

Opérer, fractionner

Troisieme étape

Fractionner des objets en vue de les comparer. E 52

Composer deux fractionnements d'un objet réel ou représenté en se limitant
a des fractions dont le numérateur est un (par exemple, prendre le tiersdu  C 53
quart d’'un objet).

Additionner et soustraire deux grandeurs fractionnées. E 54
Calculer des pourcentages. E 55
Résoudre des problémes simples de proportionnalité directe. E 56
Dans une situation de proportionnalité directe, compléter, construire, c 57
exploiter un tableau qui met en relation deux grandeurs.

Reconnaitre un tableau de proportionnalité directe parmi d'autres. C 58
Déterminer le rapport entre deux grandeurs, passer d’un rapport au rapport c 59
inverse.

Le traitement de données

Troisieme étape

Organiser selon un critére. E 60
Lire un graphique, un tableau, un diagramme. E 61
Interpréter un tableau de nombres, un graphique, un diagramme. C 62
Représenter des données par un graphique, un diagramme. C 63
Dg’:terminer un effectif, un mode, une fréqyence, la moyenne arithmétique, c 64
I'étendue d'un ensemble de données discretes.

Dans une situation simple et concréte (tirage de cartes, jets de dés,...) c 65

estimer la fréquence d'un événement sous forme d'un rapport.




CRITERES DE CORRECTION

LIVRET 1

Question Item Réponses attendues Points

- 19 (1 pt)
1 1 «25(1pt) 0-1-2-3
*5(1pt)

Justification correcte et compléte (2 pts)
Exemples :
« |'éleve effectue la division de 1 403 par 3 et conclut que le reste n'est pas nul ;
= il utilise le critére de divisibilité par 3 et I'applique a 1 403 ;
= il effectue la division de 1 403 par 3 et mentionne que le quotient n'est
pas un nombre entier ;
= il décompose 1 403 en une somme ou une différence et mentionne qu'un
seul des termes n'est pas un multiple de 3 ;

Justification incompléte (1 pt)
Exemples :
- |'éleve effectue la division sans conclure ;
= il mentionne que le quotient n'est pas un hombre entier sans écrire la
division ;
= il cite le critére de divisibilité par 3 mais ne I'applique pas a 1 403 ;
= il décompose 1 403 en une somme ou une différence dont un seul des
termes n'est pas un multiple de 3 mais ne le mentionne pas ;

Démarche (2 pts)
e L'éléve montre qu'il doit rechercher un multiple commun a 3, 4 et 5 (ppcm,
3 multiplications successives, additions successives, énumération...). (1 pt) 0-1-2
3  L'éleve montre, d'une maniére ou d'une autre, que le nombre recherché doit
étre compris entre 150 et 200. (1 pt)

Justesse des calculs (1 pt)

4. Nombre de chataignes ramassées : 180 0-1
5 ° 20 (2 pts) 0-1-2
« Les regles de priorité sont respectées mais la réponse est fausse. (1 pt)
4 g °90(2pts) 0-1-2
e Les reégles de priorité sont respectées mais la réponse est fausse. (1 pt)
;7 =31 (2 pts) 0-1-2

e Les regles de priorité sont respectées mais la réponse est fausse. (1 pt)




Question Item

Réponses attendues Points

- 8,4 - 102 (1 pt)

-2 10 (1 pt) 0-1-2

e 42 0u 4,2 - 10 (2 pts)
e Le quotient des réserves de gaz par I'exploitation annuelle est présent mais ~ 0-1-2
la réponse est fausse. (1 pt)

e Les deux cotés manguants sont correctement tracés. (1 pt)

Le point est acquis que le 4° sommet de la Fgure soit nommeé ou non.

 Construction correcte de deux médiatrices (1 pt par médiatrice correcte)
* Le point B est nommé et correctement positionné (par intersection des
médiatrices ou par tatonnement). (1 pt).

v

0-1-2-3

A

8 12

e Construction correcte des médiatrices des segments [AB] et [CD]
(1 pt par médiatrice)

« Le point E est nommé et correctement positionné (par intersection des
médiatrices ou par tatonnement). (1 pt)

Il n'est pas nécessaire que les triangles ABE et CDE soient tracés pour
accorder les points.

0-1-2-3

 'éleve trace un trapeze rectangle dont [A'B’] est le coté perpendiculaire
aux bases. (1 pt)

e Le trapéze tracé a les bonnes dimensions (coeffcient d'agrandissement = 1,5
et tolérance = 1 mm). (1 pt)

0-1-2




Question Item Réponses attendues Points
= Nom : translation (1 pt) __
14 e Caractéristique : vecteur BG ou couple (B,G) ou toute autre notation 0-1-2
pouvant caractériser cette translation (1 pt)
e Nom : symétrie orthogonale (1 pt)
10 15 e Caractéristique : axe GH ou toute autre notation pouvant caractériser cette 0-1-2
symétrie orthogonale (1 pt)
16 < Le centre de symétrie est correctement situé. (1 pt) 0-1
17 e Les deux seuls axes de symétrie sont correctement tracés. (1 pt) 0-1
18 e Le batonnet est correctement construit. (1 pt) 0-1
« L'éléve justife par un calcul ou toute autre explication correct(e). (1 pt)
11 19 Exemple : 0-1
= 400-(140+80)
20 < 35(1pt) 0-1
e Le nombre de personnes interrogées en mai est 175. (1 pt)
21 o o 0-1-2
12 = Le nombre de personnes satisfaites en juin est 50. (1 pt)
22 = Le nombre de personnes insatisfaites en avril est 75. (1 pt) 0-1
* 275 (1 pt) e
13 23 4 (1 pty 0-1-2
1 4 ) L
24 . 5 OU 54 ou toute autre réponse équivalente (ex. : 4 chances sur 24) (1 pt) 0-1
14
25 e Fraise (1 pt) 0-1
Démarche (3 pts)
« L'éléve exprime qu'il doit calculer ou calcule le périmetre de la figure. (1 pt)
26 = L'¢éléve exprime qu'il doit calculer ou calcule le coté du carré a partir de la 0-1-2-3
15 valeur trouvée pour le périmetre. (1 pt)
« L'éléve exprime qu'il doit calculer ou calcule l'aire du carré. (1 pt)
97 Justesse des calculs (1 pt) 0-1

- 64




Question Item Réponses attendues Points

e L'éléve considére [AB] comme la base du triangle ABC.
Dans ce cas :

= |'éleve détermine correctement la base (JAB| = 3) ; (1 pt)

= |'éleve détermine correctement la hauteur relative a cette base
(hauteur = 6) ; (1 pt)

= |'éléve utilise correctement la formule de l'aire du triangle ABC
(aire = 9). (1 pt)
Ce dernier point sera acquis si I'éléve utilise correctement la formule
de l'aire avec ses valeurs éventuellement erronées.

ou
16 28 = L'éleve considére [AB] comme la différence de 2 hauteurs. 0-1-2-3
Dans ce cas :
= |'éléve calcule I'aire d'un triangle de base 6 et de hauteur 4
(aire = 12) ; (1 pt)
« |'éléve calcule I'aire d'un triangle de base 6 et de hauteur 1
(aire = 3) ; (1 pt)
= |'éleve calcule la différence entre les deux aires (aire = 9). (1 pt)
ou

 Toute autre démarche correcte (3 pts)

Si les différentes étapes sont regroupées alors les points sont cumuleés.

< 56 m ou toute autre réponse correcte exprimée dans une autre unité (1 pt)
17 29 = 250 m ou toute autre réponse correcte exprimée dans une autre unité (1 pt) 0-1-2-3
< 120 m ou toute autre réponse correcte exprimée dans une autre unité (1 pt)

30 = Car 32 000 > 10 000 ou une justifcation équivalente (1 pt) 0-1

« L'éléve entoure la premiére étape. (1 pt)

3l Le point est acquis s'il entoure la ligne ou I'expression erronée. 0-1
= L'éleve calcule le nombre correct d’arbres déracinés.
Nombre d'arbres déracinés : 10 000 x % =2500 (1 pt)
e L'éléve calcule le nombre d'arbres emportés a la scierie.
18 Nombre d’arbres emportés a la scierie : 2 500 x % =500 (1 pt)
82 . L'éléve calcule le nombre d'arbres qui restent encore a emporter. 0-1-2-3
Nombre d’arbres qui restent encore & emporter : 2 500 — 500 = 2 000 (1 pt)
?L%oute autre démarche correcte (3 pts)
Aux étapes 2 et 3, on acceptera une réponse cohérente avec le résultat
précédent.
19 33 ° 9n ou toute autre réponse équivalente (1 pt) 0-1-2

e 2n + 1 ou toute autre réponse équivalente (1 pt)




Question Item Réponses attendues Points
34 «-2b(1pt) 0-1
35 e 6y’—y (1pt) 0-1
36 " H-4@pt) _ 0-1-2
20  Etape intermédiaire correcte : 5x — 4 + 3x (1 pt)
37 < 16m® (1 pt) 0-1
38 «2t-10 (1 pt) 0-1
39 ° 2a% - 5a — 12 (2 pts) 0-1-2
 Etape intermédiaire correcte : 2a? — 8a + 3a — 12 (1 pt)
0 ° 9 — 24x + 16x2 (2 pts) 0-1-2
« |'éléve développe correctement mais la réduction est absente ou incorrecte. (1 pt)
21
g ° 4m? — 25 (2 pts) 0-1-2
« L'éleve développe correctement mais la réduction est absente ou incorrecte. (1 pt)
e Figure 1 : ab + b? (1 pt)
22 42 e Figure 2 : a% + 2ab + b? (1 pt) 0-1-2-3
« Figure 3 : @ — b? (1 pt)
43 < 8b® (1 pt) 0-1
23  L'éléve justife correctement par une propriété, une régle ou une formule.
44 0-1
(1 pt)
e Démarche et réponse correctes : x = — 1 (3 pts)
45 e Démarche correcte mais réponse fausse (2 pts) 0-1-2-3
= Démarche incompléte ou erreur a la premiére ligne mais cohérence ensuite (1 pt)
< Démarche et réponse correctes : x = 2 (3 pts)
46 = Démarche correcte mais réponse fausse (2 pts) 0-1-2-3
24 » Démarche incompléte ou erreur a la premiére ligne mais cohérence ensuite (1 pt)
= Démarche et réponse correctes : x = 152 (3 pts)
47 ) o 0-1-2-3
« Démarche correcte mais réponse fausse (2 pts)
» Démarche incompléte ou erreur a la premiére ligne mais cohérence ensuite (1 pt)
» Démarche et réponses correctes : longueur = 16 m, largeur = 13 m (3 pts)
Une démarche est correcte si :
= |'éléve exprime correctement le lien entre la longueur et la largeur
soit de maniere numerique(ex. : un nombre et ce nombre augmenté de 3),
soit de maniere littérale (ex. : xetx + 3) ;
= |'éléve utilise une formule du périmetre d'un rectangle.
25 48 Les 3 points sont acquis si I'éléve trouve les réponses par essai/erreur en 0-1-2-3

développant son raisonnement.

» Démarche correcte mais réponses incomplétes ou fausses (2 pts)

* Réponses correctes mais absence de démarche (1 pt)

ou

= Réponses fausses mais une seule étape de la démarche est correcte (1 pt)




Question Item Réponses attendues Points

 'éleve cite le point T. (1 pt)

49, Il précise que T est le milieu de [BC] ou le milieu du segment [BC]. (1 pt) 0-1-2
26 « L'éléve utilise les mots « cercle, centre et rayon » ou « cercle et diamétre »
50 ou « cercle, centre et un point du cercle ». (1 pt) 0-1-2

< Il nomme correctement le centre et le rayon (segment ou longueur) ou le
diametre (segment ou longueur) ou toute autre réponse équivalente. (1 pt)

e La distance du point Q a la droite AD vaut 9. (1 pt)
27 51 e Ladistance du point P a la droite AB vaut 0. (1 pt) 0-1-2-3
 La distance entre la droite AD et la droite BC vaut 9. (1 pt)

LIVRET 2

Question Item Réponses attendues Points

Justification correcte et compléete (2 pts)

Exemples :
= Dans le triangle ABC, 6 =4 + 2
= Dans le triangle ABC, I'inégalité triangulaire n'est pas vérifée.
= A, B et C devraient étre alignés.

28 52 0-1-2
Justification incompléte (1 pt)
Exemple :
= Si I'éléve mentionne l'inégalité triangulaire sans préciser qu'elle doit
s'appliquer au triangle ABC.
Démarche (2 pts)
Exemples :
= En deux étapes : N
- I'éleve recherche I'amplitude de I'angle FGA. (1 pt)
- I'éléve utilise la propriété de la somme des amplitudes des angles
d'un triangle et le fait qu'un triangle isocele a deux angles de méme
53 amplitude. (1 pt) 0-1-2
29 = En une étape :
-en utilisglt le trapéze rectangle ABCF, I'éleve calcule I'amplitude de
I'angle FAG en faisant (360-180-30)/2. (2 pts)
Les points sont accordés si la démarche est rédigée sous la question ou est
illustrée par des indications portees sur la fgure.
54 Justesse des calculs (1 pt) 0-1

« Amplitude de l'angle : 75°




Question

30

ltem

55

Réponses attendues Points

Démarche (3 pts)

= 'éleve exprime qu'il doit calculer ou calcule le nombre de litres de peinture
nécessaire. (1 pt)

e L'éléve exprime qu'il doit calculer ou calcule le prix d’un litre de peinture
ou le nombre de pots nécessaires. (1 pt)

 L'éleve exprime qu'il doit calculer ou calcule le cout total. (1 pt)

ou

 Toute autre démarche correcte (3 pts)

0-1-2-3

56

Justesse des calculs (1 pt)

e Prix total : 135 0-1

31

57

. % ou tout rapport équivalent (1 pt)
0-1-2

3
> @py

32

58

- (-1;-2) (1 pt) 0-1

59

e Le triangle est correctement tracé et le point C est nommé. (2 pts)

e Le triangle est correctement tracé mais le point C n'est pas nommé. (1 pt) 0-1-2

60

= (5:4 (@py 0-1
Le point est acquis si les coordonnées correspondent au point C mal situé.

33

61

e Le point P est correctement situé. (1 pt)
e Le point S est correctement situé. (1 pt) 0-1-2-3

*(6;-2)(@py)

62

*(-6:2) (1 pt)
Le point est acquis si I'éléve est cohérent avec sa réponse a I'item 60.

« (124 ; 216) (1 pt) 0-1-2
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63

e ABCD est un carré. (1 pt) 0-1

64

L'éleve écrit que :

e deux rayons d'un méme cercle ont méme longueur. (1 pt)

e |e quadrilatére a 3 angles droits et 2 cotés consécutifs de méme longueur.
(1 pt)

ou

- toute autre justification correcte (2 pts) 0-1-2

Les points ne sont pas acquis si I'éléve écrit uniquement « 4 angles droits
et 4 cotés de méme longueur » car il ne justifie pas mais il définit un carré
sans utiliser les données de la figure.




Question Item Réponses attendues Points
/N
« 'éleve construit correctement I'angle B du triangle ABC. (1 pt)
= L'éléve positionne le point A a l'intersection de la droite m et de la demi-
35 65 . - - . . S . 0-1-2
droite qu'il a construite (méme si la demi-droite construite est mal
positionnée). (1 pt)
e 24 (2 pts)
66 e L'éléve comprend qu'il doit remplacer xy par 3 mais ne termine pas son 0-1-2
36 calcul ou se trompe. (1 pt)
* 30 (2 pts)
67 e L'éléve comprend qu'il doit remplacer xy par 3 mais ne termine pas son 0-1-2
calcul ou se trompe. (1 pt)
Démarche (2 pts)
Exemples :
 'éleve exprime qu'il doit calculer I'aire de la parcelle n°2 ; (1 pt)
< ['éléve exprime qu'il doit calculer le prix de celle-ci. (1 pt)
68 ou 0-1-2
e L'éléve exprime qu'il doit utiliser la proportionnalité entre la longueur de la
parcelle n°2 et le coté de la parcelle n°1 (sous forme de tableau, de régle
de trois ou d'une formule). (2 pts)
37 Justesse des calculs (3 pts)
Exemples :
« Aires des parcelles : 900 m? et 1 500 m2. (1 pt)
 Prix au m2 : 84 €/m?ou l'éléve détermine le coeffcient de
69 proportionnalité entre les deux aires : % ou 1%0 .(1pt) 0-1-2-3
 Prix de la parcelle n® 2 : 126 000 € (1 pt)
ou
« Tout autre calcul équivalent (3 pts)
* 1,73 (2 pts) e
38 [ Réponse correcte mais mal ou pas arrondie (1 pt) 0-1-2
71 <69 (1pt) 0-1
 'éleve fait apparaitre une différence de 4 points a répartir sur les
39 4 adolescents et diminue ainsi le score moyen d’'un point ou toute
72 explication équivalente. (2 pts) 0-1-2
« L'éléve a compris que le score moyen doit étre inférieur & 70 (il entoure
66). (1 pt)
73 e Léleve coche la deuxiéme représentation. (1 pt) 0-1
e La premiére représentation ne peut convenir car deux des secteurs
semblent avoir la méme aire ce qui ne correspond pas aux données
40 numériques. (1 pt)
74 0-1-2

 La troisiéme représentation ne peut convenir car aucun secteur n'est plus
grand que la moitié du disque ou aucun secteur ne représente 55 % ou
toute autre réponse correcte (1 pt)




Question Item Réponses attendues Points
75 9 (1pt) 0-1
e L'éléve indique correctement les 7 températures sur le graphique. (2 pts)
« ['éléve indique correctement 6 températures sur le graphique. (1 pt)
Températures »
(en °C) 24 4 S S S - S - ,
22 f oo
R NURRRRNE SNERHEN FRNRRNSRRARK. JUUNNIY SRR —
S i m S
16 oo N N RO S PR °
L . —— oneeees bommeeees oneeees —
76 12 4t e e 0-1-2
10 e S — S SO
L R S S e S °
41 6 PO ) S
s L — — e — foeeee
2 Ao I N J:. ________________ [
0 .
L Ma  Me J v S D
Jours
On acceptera que les points soient reliés ou non.
e Le mardi (1 pt)
o Le mercredi et le vendredi (1 pt) 0-1-2
* Moyenne correctement arrondie : 18,6 (2 pts)
78 = SiI'éleve n'a pas la bonne réponse mais divise la somme des températures 0-1-2
par 7. (1 pt)
e 2eth5 (2 pts)
42 L. Une seule réponse correcte (1 pt) 0-1-2
80 e Equilatéral (1 pt) 0-1
» L'éléve justife en mentionnant des diagonales des faces du cube ou des
diagonales de carrés isométriques. (2 pts)
43 g1 ° Toute réponse correcte incompléte (exemple : les cotés du triangle sont des 0-1-2

diagonales) (1 pt)
ou

« Réponse cohérente avec la réponse de I'éléve a I'item 80 (exemple : les
cotés [AC] et [FC] sont isométriques) (1 pt)
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